

家讲堂

过敏性紫癜，应重点防范肾损伤(下)

本报记者 杜海燕 杨须

治疗防范有重点：
肾损伤不可逆，应重视早治疗

一般来说过敏性紫癜性肾炎的发生无规律可循。据翟文生介绍，多数患儿在紫癜出现后的2周至2个月之间出现肾脏损伤的症状，也有部分患儿3个月之后才出现肾脏损伤的症状，因此一次尿常规检查正常不能代表肾脏没有损伤。

翟文生说，年龄、临床表现、肾脏病理改变等因素严重影响过敏性紫癜性肾炎患者的治疗效果。一般儿童患者预后较好，成年起病的患者预后较差，出现大量蛋白尿及伴有高血压的患者预后较差。肾脏病理改变越重的患者，进展为慢性肾功能不全的可能性越大。

防止过敏性紫癜性肾炎的发生，要尽量祛除病因，如避免接触可疑致敏的物质，停服可疑致敏的食物及药物；对慢性感染者应给予积极治疗，彻底清除感染灶。

在过敏性紫癜临床治疗中，中西医综合治疗效果最理想：

采用氯雷他定、维生素C等抗过敏治疗。

采用双嘧达莫、肝素等抗凝药物治疗。肝素运用的最佳时间为过敏性紫癜发病的前2周，此后用药预防作用将降低，因为过敏性紫癜性肾炎往往发病于紫癜出现后的2~8周。

对有腹痛、关节肿痛及肾脏损伤者进行糖皮质激素治疗。糖皮质激素一般被认为无预防过敏性紫癜引起肾脏损伤的作用，因此在未出现大量蛋白尿时，不主张用泼尼松治疗。但当患儿腹痛、关节痛明显时，我们主张给予糖皮质激素静脉滴注或口服，症状缓解后1周内减



零食摄入过量，里面的添加剂也可诱发过敏性紫癜。资料图片

至停用。

采用雷公藤总苷、环磷酰胺等免疫抑制剂治疗。对于易出现肾脏损伤的4类患者（早期出现较多肾外症候者，消化道症状明显者，皮损反复发作成批出现者，年长儿），我们主张及早运用雷公藤总苷。雷公藤总苷有免疫抑制及抗炎作用，能抑制抗体生成，改善肾小球毛细血管的通透性，减少蛋白尿，还可以减轻肾脏的组织病理改变。

采用中医药治疗。在出现肾脏损伤之前，主要运用清热解毒、凉血化瘀类中药，配合西医疗法具有见效快、不良反应小、复发率低、远期疗效好等优点。常用药有徐长卿、水牛角粉、三七、炒蒲黄等。

注重饮食护理：
个体化管理，因人而异

西医认为过敏性紫癜属于自身免疫性疾病，它是由于接触过敏原引起的机体变态反应。大约1/2患者有细菌、病毒等感染

史，感染是引起本病的最常见原因，也是加重和导致本病反复的重要因素。约1/3患者与鱼、虾、牛奶、蛋类等食物过敏有关。约1/4患者与药物过敏等有关。其他诱发因素，如：食物中的添加剂，寒冷刺激、花粉吸入、昆虫叮咬等。

导致过敏性紫癜发生的众多过敏物质中，真正能确定为直接致病因素较少。因此，过敏性紫癜在治疗中的护理特别重要。在临幊上要把常见的过敏原避幊。

治疗中，饮食护理很重要。一方面要防止再过敏，另一方面要保肾补肾，减轻肾脏的损害。翟文生说：“我们的临床经验是要注重患者的个体化管理。”

在个体化管理中，如果某些人明确对某种东西过敏，就要禁止接触。顽固性皮肤紫癜患者，则要忌口，对接触物品的要求更严格，包括各种调料、新衣服、新书、新玩具等。此外，治疗期间，患儿应避免剧烈运动、过度疲劳，同时，还应保持皮肤清洁，常

敏性紫癜患儿应立即停止食用可能引起过敏的食物。其次，应根据小儿过敏性紫癜性肾炎的类型，选用不同的食物，如热毒入血、阴虚火旺者，应选用性偏寒凉的食物，如鲜藕、梨、木耳等；气虚不摄者，宜选用健脾益肾、养血补虚之品，如红枣、莲子等。再者，过敏性紫癜性肾炎患儿饮食宜清淡而富有营养，忌饮食不节。对伴有高血压病或水肿的患者，应限制盐的摄入量。

什么时间可食用肉、蛋、奶等食物，是患儿家长最常问的问题。翟文生说，在过敏性紫癜的急性期，患儿家长要给孩子吃素食，食物中不要有虾、牛奶及各种肉类。经过治疗，患儿的紫癜消失10天后，才能恢复动物蛋白食物，原则是含动物蛋白的饮食要逐步添加。3天加一种，吃后无过敏反应再加第二种、第三种。相对于蛋、奶来说，肉类过敏概率更小一点儿，可先试着食用肉类。这样既保证了安全，也有利于发现过敏原。

翟文生提醒，在过敏性紫癜的高发季节，家长要注意避免孩子与过敏原接触，如花粉、化学物品、油漆、汽油等。过敏性体质的儿童不要养宠物，尽量减少与动物皮毛的接触。

特别提醒：
过敏性紫癜容易被误诊

“不少小孩儿患上过敏性紫癜后，会觉得腹部疼痛，病情严重的还会伴有恶心、呕吐等症状，因此许多孩子会被误诊为胃肠道疾病等。我们在临幊上就曾收治过不少被误诊为阑尾炎等疾病的患儿。”翟文生说。

因此，在治疗期间，家长要确保患儿按时服药，遵医嘱定期复查以及遵守一定的饮食原则。首先，过敏性紫癜患儿应立即停止食用可能引起过敏的食物。

其次，应根据小儿过敏性紫癜性肾炎的类型，选用不同的食物，如热毒入血、阴虚火旺者，应选用性偏寒凉的食物，如鲜藕、梨、木耳等；气虚不摄者，宜选用健脾益肾、养血补虚之品，如红枣、莲子等。再者，过敏性紫癜性肾炎患儿饮食宜清淡而富有营养，忌饮食不节。对伴有高血压病或水肿的患者，应限制盐的摄入量。

翟文生提醒，在过敏性紫癜的高发季节，家长要注意避免孩子与过敏原接触，如花粉、化学物品、油漆、汽油等。过敏性体质的儿童不要养宠物，尽量减少与动物皮毛的接触。

创面湿敷技术

创面湿敷技术即用粗网眼湿纱布覆盖创面，以促进坏死组织分离，有利于清除坏死组织和分泌物。通过更换湿纱布敷料，细菌和浓稠的分泌物会减少。

适应证

- 一、烧伤晚期残余创面。
- 二、肉芽创面。
- 三、中小面积溶痂创面。

禁忌证

- 一、需要保痂的创面。
- 二、大面积创面坏死组织较多者。
- 三、脓毒症创面。

操作方法

一、粗网眼纱布的准备：将纱布铺开，在纵向和横向间隔地抽出数根纱线，使纱线间隙增大，网眼增大至原来的3~5倍。根据需要剪成10厘米×10厘米大小等规格，消毒备用。

二、湿敷液体一般用生理盐水，肉芽水肿创面可用高渗盐水(3%~10%)。溶液中可加入抗菌药物。

三、无菌操作，用血管钳和镊子将纱布平铺于创面，修剪纱布稍大于创面(如图)。用生理盐水或有抗菌药物的溶液滴洒纱布，以不外溢为度。

四、如纱布表面干硬，应间断滴湿纱布，保持纱布湿润。每天更换两三次。若纱布网眼堵塞，纱布下浮，则应及时更换。

注意事项

- 一、应先将干纱布平铺在创面上，如果先浸湿，则纱布不易铺展开。
- 二、网眼清晰，无明显分泌物，创面有上皮岛，改用半暴露技术。
- 三、湿敷治疗时间不宜过长。

(摘自《乡村医生常用诊疗技术手册》)

烧伤创面治疗技术(五)**春季保健与预防**

□李恩枝

衣服适当来增减，春捂秋冻是自然。违反规律易患病，损害健康又花钱：小儿肺炎和流感，水痘麻疹脑膜炎；手足口病百日咳，发热咳嗽腮腺炎；老慢支和哮喘病，年老体衰百病缠。戒烟限酒勤锻炼，自我保健最关键。环境卫生坚持搞，预防接种莫迟延。疾病少，体康健，心想事成美梦圆。

**人工耳蜗手术
已纳入新农合重大疾病救助范围啦！****诺尔康：传递您听的希望！**

妈妈，
我能听到您的声音！
我已经会说话啦……！

诺尔康公司简介

目前，由杭州诺尔康神经电子科技有限公司（以下简称诺尔康公司）研发生产的人工耳蜗以其精湛的工艺、贴心的服务及其超低的价格成为河南省新农合治疗人工耳蜗适应证的指定产品。

人工耳蜗技术于20世纪60年代研制成功，已经被发达国家普遍使用，美国、澳大利亚、奥地利等国的产品处于较为领先地位，但价格昂贵，让我国大多数耳聋患者望而却步。

2006年，诺尔康公司在杭州成立，在成立之初就从美国引进先进技术，在美国设立研发中心，开始人工耳蜗的研究及产业化探索。诺尔康公司和中国科学院、清华大学、中国聋

政策解读

2013年9月20日，对于耳聋患儿的家庭来说，是个值得欢庆的日子！河南省卫生厅、河南省财政厅、河南省民政厅联合下发《关于做好2013年新型农村合作医疗工作的通知》，人工耳蜗治疗被纳入新农合大病救助范围。

定点医院

目前河南省有4家定点医院，分别是河南省人民医院、郑州大学第一附属医院、郑州市儿童医院和郑州市第三人民医院。

报销比例

参加新农合后，人工耳蜗治疗总费用不超过7万元，省级医院报销比例为65%，市级医院报销比例为70%。另外，特困家庭可由民政部门另行补偿总费用的15%，这意味着患者最多只需要承担2万多元便可植入人工耳蜗。为了减轻患者的负担，参合患者在省级和市级定点医疗机构进行人工耳蜗手术时，只需要交自费部分，新农合报销部分可由医院先行垫付，再由医院与患者所在地新农合机构结算。

温馨提示

如需咨询
可拨打电话：

(0371)65523992
(0371)65523985
18639010957(李志亮)
15638989203(李帅)
13213066177(闫静波)



诺尔康公司人工耳蜗系统从2011年上市销售至今，已有1000多患者使用该公司产品，其产品性能及临床效果可与进口产品相媲美，很多指标优于进口产品。更让我们值得骄傲的是，诺尔康公司生产的人工耳蜗在音乐感知及残余听力保留方面略胜一筹，而音乐感知及听力残留一直是该领域研究者所追求的目标。现在诺尔康公司生产的人工耳蜗植入者已遍布全国各地以及南亚、南美等地区，也实现了年龄全覆盖，最小的只有12月龄，最年长的已达80岁。

历经艰苦努力，诺尔康公司终于实现了科研成果的产业化，率先制造出了具有多项国际国内知识产权，中国一流、世界先进水平的国产人工耳蜗，已获得由国家食品药品监督管理总局颁发的用于成人和儿童患者的注册证。

诺尔康公司能够成为世界第四，中国第一！”她高度赞扬诺尔康公司突破外国的技术堡垒和市场垄断，研发出具有自主知识产权的核心技术，认为这是耳聋患者的福音，将使他们“美梦成真”。

高端品质、适宜价位的诺尔康公司生产的国产人工耳蜗，从根本上改变了国外产品高价垄断的局面，让绝大多数耳聋患者将能享受这一产品所带来的成果，回到有声世界成为正常人。

由此，我国也成为世界上继澳大利亚、美国、奥地利之后的第四个能够生产人工耳蜗的国家。

